

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年1月3日 星期二 农历十二月十二 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7912期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度河北法制报 订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄西里支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427 (微信同号)
13931139699 (微信同号)



请扫描二维码获取
河北法制报征订信息

倪岳峰主持召开省委全面依法治省委员会第八次会议强调

深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神 为加快建设经济强省美丽河北提供坚实法治保障

王正谱廉毅敏出席

河北日报讯（记者 四建磊）近日，省委书记、省委全面依法治省委员会主任倪岳峰主持召开省委全面依法治省委员会第八次会议，深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，总结2022年全面依法治省工作，部署2023年任务。省委副书记、省长王正谱，省委副书记、秘书长廉毅敏出席会议。

会议审议了中国式现代化法治河北行动方案、省委全面依法治省委员会2022年工作总结和2023年工作要点，书面审议了省委全面依法治省委员会立法、执法、司法、守法普法协调小组

2022年工作总结和省委依法治省办工作总结。

会议指出，2022年，省委全面依法治省委员会及各协调小组，认真贯彻落实党中央决策部署，扎实推进全面依法治省各项工作，地方立法取得新的成效，司法体制改革持续深化，行政执法水平不断提高，法治宣传教育走深走实，为全省经济社会发展提供了有力保障。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，各级各有关部门要始终坚持习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位，深入贯彻党的二十大精神，精心谋划推进中国式现代

化法治河北场景，齐心协力推动全面依法治省工作迈上新台阶。

会议强调，要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，服务重大国家战略实施，强化激励创新的法治保障，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，依法科学精准防控疫情，着力保护生态环境，切实维护社会稳定，在法治轨道上加快建设经济强省、美丽河北。要统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，推动地方立法取得更大进展，不断提升依法行政水平，切实规范司法权力运行，持续深化法治社会建设，打造更高层次的

法治河北。

会议强调，要坚持和加强党的领导，全面落实党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的要求，压实各级党委和职能部门责任，发挥领导干部“关键少数”作用，提高运用法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。要完善法治建设考核机制，推动各项工作末端落实，为加快建设经济强省、美丽河北提供坚实法治保障。

省领导柯俊、董晓宇、袁桐利、王会勇、时清霜，省法院院长黄明耀，省检察院检察长丁顺生参加会议。

公安部要求依法严厉打击 制售假冒涉疫药品违法犯罪活动

新华社北京1月2日电（记者 翟翔 熊丰）记者2日从公安部获悉，公安部日前部署全国公安食药侦部门依法严厉打击制售假冒涉疫药品、检测试剂及制氧机、血氧仪等相关用品违法犯罪活动，切实保障人民群众生命健康安全，全力服务疫情防控工作。

公安部要求，各地公安食药侦部门要充分发挥职能作用，依法严厉打击制售假冒、“山寨”仿冒涉疫药品及相关用品的违法犯罪活动，切实形成有力震慑。要围绕常用涉疫药品、检测试剂及相关医疗器械、设备，紧盯生产、批发、零售环节及网络交易服务等第三方

平台，深入排查案件线索，与有关部门密切协作，第一时间核查工作中发现和群众投诉举报的线索，对构成犯罪的坚决依法立案查办。对团伙性、系列性、跨区域案件，要组织专门力量开展集中破案攻坚，坚决摧毁犯罪网络、斩断利益链条。

按照公安部部署要求，全国公安食药侦部门迅速行动，坚持打早打小，依法严厉打击制售假冒涉疫药品、检测试剂及相关用品违法犯罪活动。吉林公安机关近日成功破获一起制售布洛芬假药案件，及时阻止假药流入市场，有效保障了人民群众生命健康安全。

省检察院党组会强调

充分发挥检察职能 为扎实做好“三农”工作提供有力司法保障

河北法制报讯（记者 牛继芬 通讯员 谷晓哲）近日，省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开省检察院党组会，认真学习贯彻习近平总书记对非物质文化遗产保护工作作出的重要指示精神和中央农村工作会议精神。会议强调，全省检察机关要充分发挥检察职能，加强文物和文化

遗产保护工作，找准服务保障“三农”工作的切入点、着力点，有力助推农业农村现代化发展。

会议强调，要切实增强支持和服务保障建设农业强国的检察责任，聚焦“五个振兴”要求，严惩危害农村稳定的刑事犯罪。落实最严格的耕地保护制度，依法惩治破坏农用地犯罪，加大对伪劣

农资犯罪惩治力度，严厉打击危害农村稳定、侵害农民利益的职务犯罪，依法严惩虚报冒领等违法犯罪行为。要围绕农村土壤、大气、河流、水源污染防治等重点，健全与相关部门的“两法”衔接机制，依法履职，为扎实做好河北“三农”工作提供有力法治保障。

会议强调，要将文物和文化遗产保护领域作为公益诉讼重点领域持续推进，加强与行政机关协作配合，形成保护非物质文化遗产的合力。持续深入开展长城、大运河保护等公益诉讼检察监督专项活动，配合做好我省长城、大运河国家文化公园建设，助力旅游强省战略实施。

完善配送网络 引导规范服务 强化劳动权益保障 衡水公布施行快递条例 促进行业健康发展

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 郭孟福）记者从衡水市人民代表大会常务委员会获悉，《衡水市快递条例》（以下简称《条例》），已于今年1月1日起施行。《条例》旨在推动规范快递服务，加强对快递业的监督管理，保障快递安全，保护快递用户、经营快递业务的企业及其从业人员等各方主体合法权益，促进快递业健康发展。

据介绍，优化行业发展外部环境，促进快递业健康发展是该《条例》的立法重点之一。《条例》规定，市、县（市、区）人民政府应当将快递业发展纳入本级国民经济和社会发展规划，将智能快件箱和快递末端服务场所纳入公共服务设施相关规划，完善市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）四级城乡配送网络。

为促进快递业安全管理，《条例》规定，邮政管理、发展改革、公安、国家安全、交通运输等部门在各自职责范围内负责相关的快递监督管理工作，维护快递业安全有序运行；快递经营企业应当落实安全生产主体责任，建立并执行实名收寄、收寄验视和过机安检等寄递安全保障制度，确保快递安全。《条例》规定，快

经营企业、智能快件箱运营企业及其从业人员应当保护用户信息安全，不得出售、泄露或者非法提供快递服务过程中知悉的用户信息。

为加强快递从业人员劳动权益保障，《条例》规定，快递经营企业应当与从业人员依法签订劳动合同。快递经营企业在快递业务量高峰时段临时聘用人员的，应当与其订立非全日制用工劳动合同，明确双方权利义务，履行劳动安全卫生保护责任。快递经营企业应当为临时聘用人员缴纳工伤保险费。快递经营企业应当保障从业人员休息休假、工资薪酬、社会保障等基本权益，同时对从业人员加强职业操守、服务规范、作业规范、安全生产等方面的教育和培训。

针对投递不规范、投递投诉多、服务质量不高等问题，《条例》明确使用快递末端服务场所或者智能快件箱投递快件使用规则、完善投诉申诉制度、确定快递企业违反快递服务标准的法律责任等，对违反快递服务标准、野蛮分拣、投诉处理不及时等行为作出明确处罚规定，进一步规范服务行为，保障消费者权益。

石家庄吹响全市公安特警冬季大练兵“集结号”

河北法制报讯（记者 张乔）为认真落实石家庄市公安局党委“做大做强特警队伍”的战略部署，培树“忠诚、正气、担当、实干”的石家庄警队精神，培育现代化、“国际范儿”美丽警察，1月1日上午，石家庄市公安特警支队隆重举行冬训动员仪式，吹响了全市公安特警冬季大练兵的“集结号”。

此次冬训为期两个月，分为分训、合训、综合演练三个阶段，采取“全过程”“全要素”“红蓝对抗”等训练模式，突出政治理论、业务理论、队列动作、基础体能、基本技能、专业技能等7个方面

26项训练重点。其间将开展武装巡逻、实兵拉练等实战勤务，旨在提升特警队伍应急处突能力，检验和锤炼作战技能、实战水平。

随着动员令下达，特警队员立即展开训练演练。练兵场上，特警队员喊声阵阵，依次进行了匕首操、应用射击、战术枪操和突发事件处置四个科目演练。行云流水的动作、弹无虚发的枪法、密切娴熟的配合，展现了公安特警队员英勇顽强的作风、敢打必胜的信心。

图为女子勤务大队警员正在进行射击科目训练。 葛林 摄



新年新气象，这些新规元旦起施行

□ 新华社记者 白阳

当2023年的钟声敲响，一批元旦起施行的新规，将为我们带来新年新气象。新修订的农产品质量安全法全链条保障“舌尖上的安全”；新修订的妇女权益保障法进一步促进男女平等；新修订的体育法健全全民健身公共服务体系……法治的温度，彰显社会的进步。

强化农产品质量安全监督管理

新修订的农产品质量安全法于2023年1月1日起施行。

新修订的农产品质量安全法完善农产品质量安全监督管理制度，回应社会关切，做好与食品安全

法的衔接，实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管，进一步强化农产品质量安全法治保障。

本法强化农产品质量安全风险管理，健全农产品质量安全追溯体系，加大违法行为的处罚力度。实施农产品质量安全承诺达标合格证制度，建立农产品质量安全追溯目录。

加强妇女权益保障

新修订的妇女权益保障法自2023年1月1日起施行。

新修订的妇女权益保障法明确，国家采取必要措施，促进男女平等，消除对妇女一切形式的歧视，禁止排斥、限制妇女依法享有

和行使各项权益。

各级人民政府和有关部门应当完善就业保障政策措施，防止和纠正就业性别歧视，为妇女创造公平的就业创业环境。招聘、录取、晋职、辞退等过程中的性别歧视行为纳入劳动保障监察范围。

国家实行生育保险制度，建立健全婴幼儿托育服务等与生育相关的其他保障制度；国家建立健全职工生育保险制度。

国家实施全民健身战略

新修订的体育法自2023年1月1日起施行。

为突出全民健身在体育事业发展中的基础性作用，新修订的体育法明确国家实施全民健身战

略，构建全民健身公共服务体系，鼓励和支持公民参加健身活动，促进全民健身与全民健康深度融合。

本法将青少年和学校体育置于优先发展的战略地位，明确国家实行青少年和学校体育活动促进计划，健全青少年和学校体育工作制度。

国家支持体育产业发展，完善体育产业体系，规范体育市场秩序，鼓励扩大体育市场供给，拓宽体育产业投融资渠道，促进体育消费。

完善铁路旅客车票实名制管理

2023年1月1日起，铁路旅客车票实名制管理进一步完善。（下转第2版）



元旦放假期间，邢台市信都区分局组织警力，对辖区重点场所、重点单位、重点部位进行安全隐患排查，确保节日期间人民群众生命财产安全。图为民警对重点场所进行检查。

张军玮 摄